

从多国“向东看”感受中国发展 引力

“引力”源于中国经济稳健前行的态势。

2025年中国经济总量突破140万亿元,GDP同比增长5.0%;“十四五”时期中国经济年均增速约5.4%,对全球经济增长贡献率稳定在30%左右……这份成绩单令人瞩目。

“中国经济展现出强大韧性,仍是全球增长的最大贡献者。”世界经济论坛总裁布伦德的评价,道出许多国际机构和业内人士的共识。麦肯锡中国区主席倪以理感叹,面对复杂国际环境,中国经济的韧性与活力“超出所有人的预期”。

去年底以来,包括世界银行、国际货币基金组织在内的多家国际机构纷纷上调中国经济增长预期,对中国投下“信任票”。

“中国经济表现非常突出。”亚洲开发银行驻中国代表处首席代表阿西夫·奇马近期接受新华社专访时表示,中国政府推出的政策举措正持续发力显效,对中国实现长期经济增长目标非常有信心。

“引力”源于中国创新发展的澎湃动能。

从“嫦娥六号”月背采样返回、C919大飞机实现商飞,到低空经济“振翅高飞”、具身智能“敏思巧行”……今日之中国,正从“世界工厂”向“创新中心”加速迈进。

“创新能力将成为中国在庞大生产能力、超大规模市场之外的第三大核心优势,持续吸引外资布局中国”“中国展现出强大的研发能力”“最令我印象深刻的是中国在人工智能领域的表现”……这些来自国际机构和专家的点赞,也表明中国经济创新发展活力十足。

2025年,中国在全球创新指数排名中首次跻身全球前十,研发经费投入强度达2.8%,首次超过经济合作与发展组织(OECD)国家平均水平。世界经济论坛发布的“AI应用之星”案例

中,近半数来自中国;其认定的全球“灯塔工厂”,有近40%位于中国。

阿斯利康全球执行副总裁尹思睿的观察颇具代表性:“中国不仅是至关重要的战略市场,更已成为全球创新的枢纽。”

“引力”源于中国坚持开放共赢的坚定承诺。

不行筑墙之举,勤做铺路之人。在世界面临单边主义、保护主义、霸道霸凌冲击的背景下,中国始终做开放合作的践行者,以实际行动为世界注入确定性。

从自由贸易试验区扩容到海南自贸港建设,从进博会到服贸会,中国开放的大门越开越大。过去五年,中国累计进口货物和服务超过15万亿美元,对外投资累计为东道国纳税3000多亿美元,带动了大量就业,促进了当地发展。

中英签署多项经贸成果文件,中芬企业在北京签署多项商业协议,中加签署《中国—加拿大经贸合作路线图》……一系列最新动态,彰显中国坚持开放共赢,致力共同做大合作“蛋糕”。

“中国向世界展示其作为可靠贸易与投资伙伴的形象”——有外媒如此评价,并称中国比作充满不确定性的国际环境中一片“确定性的绿洲”。

中国发布的“十五五”规划建议,为今后五年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉认为,中国重视长期规划并坚持推进高水平对外开放,为全球经济合作提供了稳定的参照。

开放合作、互利共赢是人心所向。

一个拥有强大韧性和活力的中国,一个坚定拥抱经济全球化的中国,日益成为各方跨越分歧的共同选择。风雨兼程中携手共进,“与中国同行就是与机遇同行”将更加感召人心,持续点亮未来。

(新华社北京1月31日电 记者申铖)



外籍游客在重庆市渝中区李子坝游玩。
新华社发



互逐外交官 南非与以色列发生了什么?

南非国际关系与合作部1月30日宣布将以色列驻南非大使馆临时代办阿里埃勒·塞德曼列为“不受欢迎的人”,并要求其在72小时内离境。作为回应,以色列同日宣布将南非派驻以色列高级外交代表肖恩·爱德华·拜内维尔特列为“不受欢迎的人”。南以两国此次为何互逐外交官?两国关系缘何紧张?未来态势是否会继续恶化?

为何互逐外交官

按南非国际关系与合作部在声明中的说法,驱逐塞德曼系因其有数次“不可接受的违反外交规范和惯例的行为”,其行为直接挑衅南非国家主权,严重滥用外交特权,系统性破坏双边关系所依赖的信任。声明称,以方多次在社交媒体发布冒犯南非总统拉马福萨的言论,以及未向南非方面通报其官员在南非境内的“有组织访问”等活动。

据媒体报道,以色列驻南非大使馆去年11月在社交媒体发文,嘲讽

员在未经南非授权的情况下突访南非东开普省多家医疗机构和沃尔特·西苏鲁大学,并会见约50名地方领袖,讨论农业、卫生和教育等领域合作。东开普省省长奥斯卡·马布亚内26日发声,批评以方未经授权的访问以及相关接触“违反外交礼仪”,“试图削弱南非主权”。

对此,南非国际关系与合作部强调,南非国家主权及国家机构“尊严不容侵犯”,以方必须确保未来外交行为尊重南非以及国际交往的既定原则。

舆论分析,南非政府驱逐塞德曼或与上述情况相关。

此外,本月初,以色列外交部官员戴维·萨兰加以及以色列使馆官

南以关系缘何紧张

2018年5月,以军在加沙地带向抗议美国把驻以色列大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷的巴勒斯坦平民开火,南非政府对此强烈谴责,同时宣布召回南非驻以色列大使;2019年4月,南非国际关系与合作部宣布,作为下调对以色列外交关系级别至联络处级的一部分,南非不再向以色列派遣大使级别代表。

2023年10月,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带爆发大规模冲突。同年11月,南非国民议会通过动议,呼吁政府关闭以色列驻南大使馆,并中止与以全部外交关系。12月,南非政府向国际法院起诉以色列在加沙地带实施种族灭绝。目前,国际法院尚未就这一诉讼做出裁决。



在南非行政首都比勒陀利亚,抗议人士聚集在以色列驻南非大使馆前举行示威活动。
新华社发

未来态势会否恶化

舆论认为,互逐外交官显示南以两国关系已上升为外交对抗。南非将其与以色列关系降至联络处级别以来,双方目前仅维持有限的政治和外交接触。短期内,两国关系难以缓和。

另有分析认为,南非方面驱逐塞德曼或引发美国方面强烈反应,进一步“刺激”特朗普政府对南非采取强硬政策。南非政府因向国际法院起诉以色列而开罪美国。2025年以来,美南关系一直紧张,特朗普政府先是以为南非颁布《征用法案》构成对白人“种族歧视”为由切断对南非援助,之后又驱逐了对特朗普发表批评言论

的南非驻美大使。

目前,美南两国均无大使在对方国家派驻。去年1月,美国驻南非大使布里格蒂在特朗普重返白宫前辞职;同年3月,南非驻美大使拉苏尔因在一次研讨会上批评特朗普正在“引领全球白人至上主义运动”而遭美方驱逐。特朗普已任命利奥·布伦特·博泽尔三世为美国驻南非大使,此人对拉马福萨所在的南非执政党非洲人国民大会持强硬态度,目前尚未履新。分析人士认为,美南关系短期内前景仍不乐观。

(新华社约翰内斯堡1月31日电 记者靳博文 王晓梅)

广告·热线:66810888

本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。

资讯广场

精致广告、收益无限

公告类信息:标题(12个字以内)收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行;
商业广告:标题(12个字以内)收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行。

海口区域 18976566883 西部区域 13876490499 南部区域 13876490499 东部区域 13876677711

龙华站 66110882 新华南路7号海南日报大楼5栋1层
琼山站 65881361 琼山区琼州大道4号肥皂厂小区
美兰站 65379383 琼山区白龙南路75号美舍滨河小区
秀英站 68621176 秀英区海玻路第一砖厂宿舍5栋104房
琼山站 65882321 7号楼103房(香江国际酒店对面)

温馨提示:信息由大众发布,消费者谨慎选择,与本栏目无关。

服务热线:66810888

遗失

- 王峰遗失海口市龙华区纪委监委的工作证,证号:312018,特此声明作废。
- 海南琼伸农业开发有限公司不慎遗失公章,现声明作废。
- 郑伟(身份证号码:460100194511010657)遗失海口市美兰区白沙岭片区(城中村)改造项目收容安置协议,现场编号S9-204,登记编号:1370,声明作废。

公告

张露(身份证号码:4301*****7831),你曾声称参与了琼海市嘉积镇大坡小学教学楼工程设计施工总承包(EPC)项目的收尾工程施工,且尚有施工作业人员工资和材料款未支付。因你已失联,无法与你取得联系,现请你自本公告见报之日起5个工作日内到我司(公司地址:海南省海口市龙华区金垦路3号碧湖家园1号楼二层商铺)办理上述相关事宜,逾期后果自负。

特此公告。
海南第七建设工程有限公司
2026年2月1日

中央广电总台2026年春晚分会场节目首次亮相

新华社北京1月31日电 中央广播电视台总台2026年春节联欢晚会1月31日完成第三次彩排。黑龙江哈尔滨、浙江义乌、安徽合肥、四川宜宾四地分会场节目首次亮相,与北京主会场完成合排。四地分会场各具风韵,从冰天雪地到长江之滨,从科创沃土到商贸新城,在新大众文艺的创新创造里展现各地年景。

哈尔滨分会场融合表演表演唱、交响乐、芭蕾舞等表演形式,以故事化表达串联起城市地标,带观众沉浸式感受“东北老铁”的热情豪爽,传递“冰雪暖世界”的独特魅力。义乌分会场在全球数贸中心设立主舞台,表演融入拨浪鼓、婺剧、迎龙灯等地方元素,在热情四溢的歌舞中展现中外文化相汇交融的气象。

合肥分会场的水墨舞蹈、黄梅戏等接连登场,映照出徽风皖韵的风情;在主舞台骆岗公园上空,低空飞行器阵列翻飞,碰撞出科技与人文的璀璨火花。宜宾分会场以“万里长江第一城”的浩荡江景为幕,民俗活动“请春酒”贯穿全场,三江六岸欢歌笑语,家人围坐,燃面飘香,喜乐满堂。

731部队原队员揭露细菌武器生产细节

新华社哈尔滨1月31日电 (记者杨思琪 王祚)侵华日军第七三一部队(简称731部队)罪证陈列馆31日公布一份原队员影像档案。这份长达47分钟证言,由731部队“高桥班”(即鼠疫班)队员佐藤秀男讲述,详细披露了鼠疫细菌培养、动物解剖及人体实验等犯罪细节,为揭露侵华日军反人类暴行再添铁证。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆宣传教育与陈列部主任金士成介绍,731部队《留守名簿》记载,佐藤秀男1927年出生,1942年至1945年在731部队任职。在视频中,佐藤秀男还原了那段黑暗历史。

佐藤秀男说,“高桥班”以“消毒工作”为名进行活体解剖,包括感染鼠疫的小动物。他自己曾亲手解剖上千只老鼠、豚鼠等,“肝脏、胰腺会变成黑色、肥大,那是被鼠疫感染以后的样子”。他的主要工作是通过动物实验验证鼠疫菌的致死量和死亡率,这些研究就是“为了把鼠疫菌变成武器”。

“马路大”意为原木,代指731部队饲养的人体实验材料。佐藤秀男说,人体实验是在戒备森严、围挡严密的特设监狱,即7栋、8栋建筑内进行。这是731部队核心区域,从走廊俯视能看到“马路大”活动,“给‘马路大’的营养供应是充足的,因为不健康的人不能被当成实验材料,所以会给他们良好的食物”。

佐藤秀男说,只有经验丰富的老手才有资格进入活体解剖,包括感染鼠疫的小动物。他自己曾亲手解剖上千只老鼠、豚鼠等,“肝脏、胰腺会变成黑色、肥大,那是被鼠疫感染以后的样子”。他的主要工作是通过动物实验验证鼠疫菌的致死量和死亡率,这些研究就是“为了把鼠疫菌变成武器”。

佐藤秀男还供述了731部队进行细菌武器生产的情况。部队内设制造厂进行细菌增殖,将温室设定为37摄氏度,把培养罐内的细菌放置24小时或48小时。增殖后的细菌可通过飞机撒播,或制成固体物投入河水污染水源。

这份影像资料是由日本学者西里扶南子于2019年捐赠该馆,与现有档案、史料及遗址等形成更为完整的证据链。这份来自加害者的证言,是对日本右翼势力企图掩盖真相的有力驳斥,警醒世人铭记历史、珍爱和平。

米兰冬奥村正式开门迎客

新华社米兰1月30日电 (记者姬烨 肖亚卓)2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会开幕倒计时一周之际,米兰冬奥村30日正式启用,迎接来自世界各地的运动员和代表团官员。

据悉,多个代表团已于当日陆续抵达。东道主意大利率先入驻,随后德国、捷克等代表团也相继入驻。

米兰冬奥村提供住宿、餐饮、训练和恢复设施。“最重要的是,我们希望运动员从抵达那一刻起就有宾至如归的感觉。”冬奥村负责人弗拉米尼娅·坦布里说,“冬奥村应该是一个让他们能够休息、专注并感受到支持的地方,同时也是一个他们能够与他人交流、享受独特奥运氛围的地方。”

自30日起,米兰冬奥村全面投入运营,主餐厅24小时开放,设有多个餐点供应区及自助餐台,健身中心、恢复区和共享空间也已开放。

值得一提的是,由于本届冬奥会赛区较为分散,除米兰冬奥村外,组委会还在科尔蒂纳、博尔米奥、利维尼奥等地设立了相应冬奥村,为运动员提供便捷保障。

网络评价公告

为提升海南省各市县党委政府、省委省政府各部门、各人民团体、中央驻琼各单位工作质效,助力海南自贸港建设,海南省统计局诚邀广大人民群众扫描下方二维码对上述单位2025年度工作情况进行网络评价。请您客观评价、公正打分。

您提供的信息我们将依法予以保密,请放心评价。

